



# 理润衡州：让党史学习教育走“新”又入“心”

——衡阳市开展党史学习教育宣讲工作综述

■洪明星 姚广苏 李静 胡建军

为深入开展党史学习教育，市委组建了高规格的党史学习教育宣讲团，紧扣目标要求，创新方式方法，深入基层群众，使党史宣讲更加接地气、冒热气、聚人气，推动党史学习教育如“春风化雨，润物无声”，在衡州大地迅速铺开。截至5月下旬，党史学习教育市委宣讲团共开展集中宣讲195场，各县（市）区委宣讲团共开展510余场，全市开展微宣讲6700余场，累计受众达93.5余万人。同时，全市各级党组织根据本地实际，利用新时代文明实践中心、屋场恳谈会等宣传阵地，面向基层干部群众开展一系列专题宣讲、微宣讲活动，让我市的党史学习教育走“新”又入“心”。

## 紧扣目标要求，集中宣讲入脑入心

我市以中央和省委《党史学习教育宣讲提纲》为基础，注重因人、因地、因材施教，讲准讲透、讲实讲活党史这部最生动、最有说服力的教科书，引导广大干部群众深学细悟、入脑入心。

注重用好本土资源，精心编写宣讲提纲。为用活本土红色资源，讲好中国共产党百年历史，我市先后6次邀请理论专家集中备课，总结提炼本土红色资源。从“革命：只要主义真”“建设：峥嵘岁月稠”“改革：风来满眼春”“复兴：奋进新时代”四个阶段提炼衡阳党史，并用“伟人播火种、学联燃湘南、工农掀巨澜、起义开新篇、‘八办’承重任、‘游干’传真经、‘衡宝’定中南、精神广流传”等八个方面讲述衡阳对中国革命的突出贡献，切实把中国共产党百年历史讲生动、讲清楚、讲透彻。

注重满足受众需要，精心打磨宣讲课件。选择主题鲜明的红色基调，精心设计版面、字体、颜色、图片，充分展现革命英烈、红色人物、红色事件、红色遗迹等元素，并插入经典剧目的精彩片段，使整个课件整齐美观、生动形象，让党史人物跃然纸上，让枯燥乏味的理论宣讲充满了生动的故事情节，让广大党员群众看发展、思变化、感党恩，从头至尾聚精会神。

注重营造宣讲氛围，精心创作文艺精品。精心制作微电影《还有后来人》和微故事《生命抉择凭初心》等6部红色文艺精品，创新推出“红色微电影+红色微故事+主题集中宣讲”宣讲模式。各县（市）区还紧扣当地的红色资源，运用渔鼓、三句半、花鼓戏、皮影戏等传统艺术形式，创作一批微电影、短视频等文艺作品，在集中宣讲前播放或演出，引导大家走进追求真理、燃烧理想的岁月，从历史纵深处回望初心，引发广大党员群众共鸣，切实提升党史宣讲效果。



衡阳县西渡镇梅花村将党史学习教育与为民办实事结合起来，利用屋场恳谈会平台收集民情民意，解决民忧民难

## 创新方式方法，党史微宣讲生动鲜活

好的宣讲方式，是实现宣讲目的重要途径。我市不断创新方式方法，广泛开展微宣讲，精准对接不同领域、不同群体需求，坚持用百姓视角来翻译理论，用百姓语言来解释时政，用百姓故事来弘扬典型，让每场党史宣讲接地气、冒热气、聚人气。

培育“微讲师”，发动基层能人讲党史。注重统筹兼顾选好宣讲人，既要请理论专家讲党史，还要请亲身经历者讲党史，吸引“本地人”“土专家”主动参与、共唱党的颂歌、共享党的荣光。衡东县邀请九旬抗美援朝老战士上课堂、上党课。蒸湘区成立“爱心妈妈”党史学习教育宣讲志愿服务队和“小小党史宣讲团”，让妈妈给孩子们讲革命故事，让学生宣讲员深入各班级讲党史故事。市广播电视台组织红色故事宣讲团，采取现场教学、红色讲座等形式开展宣讲。珠晖区组织老干部回机关、老支书回村社、老教师回学校、老工人回企业、老政法回警营、老专家回行业“六老六回”讲党史活动，推动党史宣讲进机关、进企业、进农村、进社区、进车间、进军营，广受好评。

打造“微阵地”，到群众身边讲党史。“坚持群众在哪里，宣讲就跟进到哪里。”

常宁市把水口山工人运动纪念馆、工运领袖“萧石月故居”等爱国主义教育基地作为党史宣讲阵地。南岳区打造新时代文明实践夜校，在融媒体中心各平台开辟微宣讲专栏。雁峰区利用“先锋家园”新时代文明实践所站举办党史故事大赛。湖南财经工业职业技术学院各基层党组织依托主题党日、主题团课、主题班会、校园文化艺术节等载体开展党史微宣讲。石鼓区创新“一镇一街一特色”，开展“百年党史天天讲”“百人百课讲百年”“社区党史大讲堂”活动。衡山县老干部服务中心在老干部（老年）大学开设党史班，组织老干部讲红色故事，唱红色歌曲、录入党课节目。祁东县启航学校成立由部分留守儿童合唱团成员为主体的“党史故事我来讲”宣讲团，在日常生活中传唱红色经典红色故事。松木经开区组织读书分享会，读书会成员每日诵读《中国共产党简史》的不同章节，录制音频，在党员群众中推送。衡阳技师学院组织“党史故事会”进宿舍、“红色人物故事”巡回微宣讲，在各班级、宿舍巡回宣讲。珠晖区治金街道友爱里社区组织“党史大讲堂”活动，重忆那段激情燃烧的岁月。蒸湘区组织“党史教育进工地，营商环境好起来”宣讲活动，打通党史学习教育向广大党员群众宣讲的“最后一米”。

提炼“微党课”，生动鲜活讲党史。坚持以习近平总书记关于党史的重要论述为遵循，深入挖掘我市红色资源，密切结合各地实际，精选一批短、小、实的“微话题”，切实把党史故事讲生动、讲透彻。市委组织部、市委宣传部等单位联合在全市开展“学党史、讲故事、践初心”微党课大赛，目前已开展选拔赛420余场，掀起了浓厚的学党史氛围。常宁市采取“快板说党恩”形式，用大白话讲大道理，用老百姓听得懂的方言讲党史。祁东县启航学校成立由部分留守儿童合唱团成员为主体的“党史故事我来讲”宣讲团，在日常生活中传唱红色经典红色故事。松木经开区组织读书分享会，读书会成员每日诵读《中国共产党简史》的不同章节，录制音频，在党员群众中推送。衡阳技师学院组织“党史故事会”进宿舍、“红色人物故事”巡回微宣讲，在各班级、宿舍巡回宣讲。珠晖区治金街道友爱里社区组织“党史大讲堂”活动，重忆那段激情燃烧的岁月。蒸湘区组织“党史教育进工地，营商环境好起来”宣讲活动，打通党史学习教育向广大党员群众宣讲的“最后一米”。

提炼“微党课”，生动鲜活讲党史。坚持以习近平总书记关于党史的重要论述

为遵循，深入挖掘我市红色资源，密切结合各地实际，精选一批短、小、实的“微话题”，切实把党史故事讲生动、讲透彻。市委组织部、市委宣传部等单位联合在全市开展“学党史、讲故事、践初心”微党课大赛，目前已开展选拔赛420余场，掀起了浓厚的学党史氛围。常宁市采取“快板说党恩”形式，用大白话讲大道理，用老百姓听得懂的方言讲党史。祁东县启航学校成立由部分留守儿童合唱团成员为主体的“党史故事我来讲”宣讲团，在日常生活中传唱红色经典红色故事。松木经开区组织读书分享会，读书会成员每日诵读《中国共产党简史》的不同章节，录制音频，在党员群众中推送。衡阳技师学院组织“党史故事会”进宿舍、“红色人物故事”巡回微宣讲，在各班级、宿舍巡回宣讲。珠晖区治金街道友爱里社区组织“党史大讲堂”活动，重忆那段激情燃烧的岁月。蒸湘区组织“党史教育进工地，营商环境好起来”宣讲活动，打通党史学习教育向广大党员群众宣讲的“最后一米”。

提炼“微党课”，生动鲜活讲党史。坚持以习近平总书记关于党史的重要论述

## 深入基层群众，“党史学习教育+屋场恳谈”效果明显

为把党史学习教育成效转化为工作动力和成效，为群众办实事解难题，我市探索“党史学习教育+屋场恳谈”模式，并在全市推广。截至5月下旬，全市召开屋场恳谈会6394场次，参加恳谈的党员干部群众39万人次，该模式被省委宣传部党史学习教育简报专题推介。

面对面交流，把课堂办在屋场上。屋场恳谈会不限场地、不拘形式、不限时间，党员干部用“群众语言”讲话，适时融入渔鼓、快板、花鼓戏等传统艺术形式，深入浅出地讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，把党史鲜活地送到群众心坎上。珠晖区组建老年宣讲队，邀请一批耄耋老党员讲党的百年奋斗史。衡南紧扣红色文化资源，创作了渔鼓词《红色衡南富强》、《屋场恳谈暖人心》、快板词《颂党恩，赞衡南》、红色歌曲《铁血衡南》、小品《屋场恳谈会》等一批红色正能量文艺节目，用乡音乡声颂党恩，广大党

员群众喜闻乐见。

心贴心引导，把阵地建在家门口。把党史学习教育与基层党支部“五化”建设相结合，以若干屋场为单位设立党小组，帮助党小组制定党史学习教育的学习清单、活动清单、实事清单。截至目前，全市建立屋场党小组3646个。与农村精神文明建设相结合，衡阳县西渡镇梅花村以“厚德同心积分银行”为主阵地，开展“明翰故里、好人讲党史”“道德模范党史宣讲进屋场”活动，组织道德模范、身边好人到屋场宣讲党史和先进事迹，推动形成乡风文明。与社会综合治理相结合，衡东县结合屋场恳谈，听取群众意见建议，扎实开展环保重点问题整治，积极推进治理体系和治理能力现代化。

打实实解难，把成效抓在实事中。屋场恳谈会坚持把“我为群众办实事”主题实践活动贯穿全过程，着力解决好群众的“急难愁盼”问题。石鼓区潇湘街道演

武坪社区在曾国藩广场召开屋场恳谈会，就社区建设、老旧小区改造及文明创建等重点工作，听取民意，解决民忧。现场收集居民意见20条。蒸湘区委副书记、区长为呆鹰岭镇土桥村全体党员上党课，了解群众急难愁盼问题，并就村民提出的问题一一解答。珠晖区民政局婚姻登记中心根据屋场恳谈会建议，为群众开展每月一天双休日“为爱加班”的党员志愿服务活动。衡南县通过召开屋场恳谈会为民办实事3503件。衡阳县、耒阳市、石鼓区、珠晖区、雁峰区、蒸湘区等地广泛收集群众屋场恳谈建议，大力实施居民家门口工程，助力文明创建。

东方风来满眼春，风劲扬帆正当时。党史学习教育开展以来，雁城广大干部群众意志愈发坚定，脚步更加铿锵。衡阳将继续以高度的政治担当和行动自觉，推动党史学习教育走深走实，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。



珠晖区民政部门主动加班为群众提供婚姻登记服务



蒸湘区松亭小学各班开展党史宣讲



松木经开区衡阳瑞达电源有限公司利用班前十分钟进行党史宣讲



衡南县茶市镇用文艺方式宣讲党史



衡山县离休干部参与“老干部讲红色故事”节目录制